

39

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР
полковнику-

тov. ЩЕНСНОВИЧСУ М.К.
гор. ВИЛЬНЮС

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

"О лицах прослушивающих передачи
зарубежных радиоцентров".

за период с 1965 по 1970 г.

Анализ поступающей в райотделение КГБ информации указывает, что передачи зарубежных радиостанции как то "Голос Америки", "Ватикана" и других, население Мажейского и Акмянского района прослушивает и в отдельных случаях обсуждают услышанные "новости" среди своих связей. Характерным примером может служить сообщение доверенного лица ДАРГИСА Адомаса, работавшего радиомастером в гор. Мажейкий. В декабре 1967 года он сообщил, что ряд граждан обращавшихся в радиомастерскую по вопросу ремонта радиоприемников, забочится, чтобы были исправные коротковолновые диапазоны, сожалеют, что на частотах программы "Голос Америки" наблюдаются сильные помехи. Об этом же свидетельствуют и 64 письма, направленные в течение одной недели за границу жителями районов с просьбой прислать фотокарточки американских космонавтов высадившихся на Луну, присланые к нам за Вашим № 5/892 от 18 февраля 1970 г.

Если некоторые из них кроме просьбы прислать фотокарточки больше ничего не содержат, то некоторые отправители дают понять, что в семье постоянно прослушивают передачи зарубежных националистических центров. Так ученица Акмянской средней школы ДАРГИТЕ Валентина, жительница гор. Акмяне, Стадионо 12 писала:

- Голос Америки как бы стал членом нашей семьи. Неужели пропускаем ни одной передачи...

Мать ДАРГИТЕ- монашка, религиозная, компроматериалами не располагаем.

Жительница гор. Мажейкий КВЕДАРЕНЕ Станислава Прано, 1917 года рождения/её муж во время немецкой оккупации 2 раза задерживался как советский активист/ писала:

- *Очень интересная служба называемая "Голос Америки"*

ибо там говорят наши товарищи, выехавшие в США. Отрадно, что литовцы незабывают Литвы.

Аналогично высказывается и некоторые другие авторы. Отправители указанных выше писем подразделяются ниже следующим:

- а/ интеллигенция - 8 писем
- б/ рабочие, служащие, колхозники - 44
- в/ учащихся средних школ - 10
- г/ реэмигранты - 1
- д/ возвратившихся со спецпоселения - 1

Из них 1 член ВЛКСМ, членов КПСС не установлено.

Из этого примера видно, что рабочие, служащие и колхозники составляют наибольший процент лиц, откликнувшихся на призыв радиостанции "Голос Америки".

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий, стало известно, что заграничные радиопередачи стали импульсом у целого ряда лиц, стать на неправильный путь и своими действиями совершать идеологически вредные поступки. Так: житель дер. Гумбакай, Акмянского района ЧЕПУЛИС Владас Прано, 1912 года рождения, по соц. происхождению из батраков, с образованием 4 класса, рабочий совхоза "Папиле", наслушавшихся заграничных радиопередач, и мало читая советскую периодическую печать, стал восхвалять среди рабочих буржуазный строй, высказывал клеветнические измышления на Советскую действительность. В 1965 году ЧЕПУЛИС был профилактирован. В настоящее время от агентуры опять стали поступать данные, что ЧЕПУЛИС вновь стал открыто восхищаться американским образом жизни.

Учитель восемилетней школы Жиопеляй, Акмянского р-на, ЛЮТКУС Винцас, по соц. происхождению из кулаков, в результате прослушивания зарубежных радиоцентров, стал извращать политику советского государства и свое "правильное" суждение доказывал другим учителям в учительской комнате. Он убежден в неизбежной гибели Советского Союза в будущей новой мировой войне. В результате воздействия агентуры, ЛЮТКУС перестал вести себя демонстративно, однако от своих убеждений не отказался.

Среди своего окружения "преимущества" капиталистического мира подчеркивали врач Нов. Акмянской районной больницы РАДУШИС, в прошлом скрывшихся от выселения как член кулацкой семьи и инспектор Госстраха Акмянского района, житель дер. Жиопеляй МИШЕЙКИС Аугустас Дозо, 1919 года рождения, в прошлом

средняк, компроматериалов не имеется. Хотя с МИШЕЙКИСОМ была проведена предупредительная беседа, за последнее время он вновь возвращается к прежним своим взглядам.

В 1966 году в книгах библиотеки с/с Вента, Акмянского района, было обнаружено листки бумаги, на которых записано отрывки из содержания передач "Голос Америки". Исполнитель почеркивал, что

— Сила народа в единстве, прочитал, передай другому.

Листки явно предназначались для распространение. Исполнителем оказался ученик школы Вента КРИЖУС Зигмас Аугустаса, 1953 года рождения, член ВЛКСМ, проживающий в дер. Веиранкяй, Акмянского района. Было установлено, что к отцу ученика навещались соседи, во время выпивки спиртного вели разговоры услышанного из-за границы, клеветали на Советскую действительность. Пропаганда радиостанции "Голос Америки" и происходившие в семье разговоры оказали вредное влияние на сознание ученика.

По этим же причинам в июне 1968 года, в посёлке Вента, Акмянского района, учеником шестого класса школы Вента, чл. ВЛКСМ, РУПШИС Роландас Стасис, 1955 года рождения, жителем дер. Пурвяй, Акмянского района, были разбросаны листовки идеологически вредного содержания и угрожающие письма местному активу.

Семья ученика систематически прослушивали передачи из-за границы, клеветали на Советскую действительность, родители матери ученика в прошлом высыпались как кулаки.

В 1968 году, по нашей инициативе, через народный суд, был осужден за клевету на Советскую власть сроком на 1 год, ЮРАНКА Владас Стасис, 1929 года рождения, с незаконченным высшим образованием, житель гор. Мажейкяй, работавший ст. экономистом Комбината бытового обслуживания. Под воздействием а/с пропаганды из-за границы, а также алкоголя, ЮРАНКА в общественных местах клеветал на членов КПСС. В прошлом родители ЮРАНКА подлежали к выселению как кулаки.

15 апреля 1969 года от доверенного лица поступили данные, что ученик XI класса Мажейкской средней школы, комсомолец СТРАЗДАУСКАС Казис Казис, 1952 года рождения, написал записку идеологически вредного характера и знакомил других учеников класса. В записке указывалось:

— Поздравляем с праздником пасхи, к угнетенным литовцам от свободных братьев из-за океана.

Когда эта записка попала к ученику ПАРГАУСКАСУ Антанасу Антано, 1951 года рождения, тот дописал:

- Из-за крепкой железной стеной к Вам обращается Батикан.

Выяснено, что родители матери ПАРГАУСКАСА выселялись на спец. поселение как кулаки, а в США проживает брат матери ученика, с которым поддерживается переписка. Семья ПАРГАУСКАСА и СТРАЗДАУСКАСА прослушивает передачи "Голос Америки", что и явилось причиной указанного проступка. Компрматериалов на семью СТРАЗДАУСКАСА не имеется.

В результате прослушивания радиопередач националистических центров из-за границы, 26 марта 1969 года ученик Акмянской средней школы ПАУЛАУСКАС Антанас Пястро, 1950 года рождения и его друг МАЧОЙТИС Антанас Антано, 1951 года рождения, со здания горисполкома сорвали и сожгли союзный государственный флаг. На семье указанных учеников компрматериалов нет. За совершенное преступление МАЧОЙТИС и ПАУЛАУСКАС осуждены народным судом.

Одной из причин, побудившей вывесить трехцветный флаг буржуазной Литвы на 16 февраля 1969 года в гор. Мажейкий и поджечь склады Геофизической партии /см. докладн. записку № 309 от 21.II.1969 г./ также явилось результатом прослушивание заграничных радиопередач.

Так допрошенный по делу СОНГАЙЛА Ионас Антано, 1950 года рождения/арестован/ показал:

- Когда пришел домой, прослушал передачу "Голос Америки", покушал, а затем ушел в город.

Установлено, что прослушивание состоялось спустя несколько часов после совершения СОНГАЙЛОЙ поджога складов Геофизической партии. Связь СОНГАЙЛЫ, ПАРГАУСКАС Антанас, о котором указывалось выше, рассказал, что он из передачи "Голос Америки" узнал, что в гор. Риге арестовали одного генерала и председателя колхоза за распространение а/с листовок. Знакомый СОНГАЙЛА, ЛИСЕЦКАС Алоизас с. Ионаса, 1949 года рождения, периодически вел разговоры, что в Америке лучше. Молодежь живет там интереснее, больше автомашин и т.д. На основании этих разговоров и созрело мысль у СОНГАЙЛЫ чем то проявить себя.

26 февраля 1969 года в м. Векшяй, Акмянского района, появилась радиопомеха. При просмотре телевизионной программы,

стало прослушиваться передачи "Голоса Америки". Указанное появлялось каждый день после 19-00 часов. Принятыми мерами удалось установить, /см. докл. записку Э отд. 2 Упр. исх. № 731 от 6.7.69 г./ что по-меху создает неисправный радиоприемник бывшего члена КПСС, МАКОНАСА Альбертаса Домо, 1911 года рождения, в прошлом работавшего председателем Виекшияйского горсовета. Одновременно было доказано, что МАКОНАС систематически прослушивает заграничные радиопередачи. МАКОНАС объяснил, что программу "Голос Америки" он систематически прослушивает потому, чтобы "сопоставить" с сообщением нашей печати т.е. ищет "правды". Из членов КПСС МАКОНАС исключен за неуплату членских взносов.

Анализ выше приведенных примеров дает основание полагать, что заграничные радиопередачи прослушиваются в целях поиска "правды", меньше сознательной частью населения. Молодежь эти передачи влекут джазовой музыкой и так называемой оперативностью своевременно откликаться на политические события, происходящие на международной арене. Нужно отметить, что наличие идеологически вредных проявлений увеличились в 1969 году.

Данных о коллективном /за исключением членов семей/ прослушивании, не поступало.

НАЧАЛЬНИК МАЖЕЙСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКЕВНИК -

/К. САРПАЛЕС/

№ 1533

24 сентября 1970 г.
гор. Мажейкий.